

第三届凡人歌·山东十大凡人善举评选

指导: 省委宣传部 省文明办
 主办: 齐鲁晚报
 协办: 山东大学齐鲁医院山东省脐血库

真在基层善在德行美在凡人

11月28日,第三届凡人歌·山东十大凡人善举评选专家评审会上,与会专家们指出,今年入围的20组候选人,都是生活在我们身边的人,没有做出什么轰轰烈烈的壮举。可以说,他们的事迹是真正的“凡人善举”。他们不仅仅是身边的正能量,更是社会主义核心价值观在基层的生动实践。

本报记者 许亚薇 韩笑

平凡的坚持最难得

山东自古是忠义之地,一直不缺少见义勇为。就见义勇为来说,最重要的就是挺身而出,这次的候选人中也有三位是见义勇为的代表,值得大家学习。

其实,无论是见义勇为还是其他凡人善举,都是社会主义核心价值观的重要组成部分。在本届凡人善举评选的20组候选人中,“仁”、“诚”、“义”都有体现。

在平凡的岗位上做不平凡的事很难,坚持在平凡岗位上做不平凡的事更难。

身患癌症的乡医刘庆民,从不主动向村民要账,无偿为贫困村民看病。其实,给村民赊账的乡医不少,但是像刘庆民一样能够一直坚持下来的不多,35年的坚持,不是每个人都能够做到的。

对于社会来说,无论是媒体还是其他部门,都应该树立正确的舆论导向,引导式培育社会主义核心价值观,让平凡人的坚持更有意义。

帮助他人就是最大的善举

姜恩兰诚实守信替夫还债,女大学生邢思睿见义勇为救人不留名,环卫工人张梅、牟秀萍助人为乐照顾患病同事……由此可见,作为一个平凡人,尽自己所能帮助他人就是最大的善举。

对于普通人来说,发生在我们身边的凡人善举最有力量,有时候甚至能够放大社会影响力。

中央倡导的社会主义核心价值观讨论了三个问题:建设什么样的国家,建设什么样的社会,培养什么样的公民。《凡人歌》正体现了社会主义核心价值观要讨论的这三个问题。这些人物是媒体在主流价值取向上的正确引导,是一种正能量的传递。

目前,省文明办也正在考虑用艺术创作的形式向公众展示这些凡人善举,例如微电影、专题片、快板、评书等,让动人的故事得到更广泛的传播。

凡人善举是星星之火

这些凡人做的不平凡事让我深受感动,每个人的感人事迹对我来说,都是一种鞭策。

记者用贴近基层、贴近实际、贴近生活的作风和文风,写出了这些感人至深的报道,让广大读者看到他们拥有的金子般的心,感受他们的善举带来的心灵震撼。

大家看到这些报道,会发现这些好人好事并不遥远,就在我们身边。他们的事迹可信、可亲、可敬,从而最大地发挥示范作用,感染更多人,让道德理念被激发出来。

大多时候,正能量恰恰是蕴藏在普通老百姓做的不起眼的事情当中,恰恰就是一些微不足道的小事,凝聚而成正能量,向身边人、向社会传递着社会主义核心价值观。

凡人们的善举是星星之火,但希望通过相互感染,变成整个社会的行为和风气。



秦魁民
山东省见义勇为基金会秘书长



谢忠铨
山东省文明办活动协调处副处长



曹军
山东爱心形象大使,山东电视台主任播音员、主持人



何荣德
山东省新闻工作者协会副主席



高玉宝
山东省社科联科普部部长



马广海
山东大学哲学与社会发展学院教授



生德伟
银丰生物工程集团总裁

“凡人歌”体现媒体良心

用“真、善、美”三个字来诠释凡人善举最贴切不过,具体说来,就是“真在基层,善在德行,美在凡人”。

齐鲁晚报《凡人歌》栏目已经获评山东新闻名专栏,这个专栏可谓应运而生,趁势而旺。面对当今社会正处高速发展期、矛盾凸显期和意识多元化的现状,歪风邪气屡屡出现,而《凡人歌》正是一首正气歌,是对歪风邪气的抵制。

社会主义核心价值观的真正体现是民众,是百姓,是凡人,并长期存在于我们每个人的身边。凡人善举体现了中华优秀传统文化中的“仁、义、礼、智、信”,正契合了社会主义核心价值观的主要内容。因此,核心价值观的真正生命力来自民间,生存于民间,一代一代传承,具有强大的生命力。

齐鲁晚报《凡人歌》专栏宣传了社会主义核心价值观的主题,体现了社会责任媒体的良心。

“仁义礼智信”都有体现

中华传统美德主要是“仁、义、礼、智、信”五大要素,这些在20组候选人的身上都有所体现。这五点都可以归结到“爱”字上,通过了解这20组凡人的实例,我感觉他们身上充满了爱,这种爱是心怀他人,心怀国家的大爱。

所谓“仁者爱人”,背着姐姐上学的丁建博、为弱势群体维权的张继宽,身上都凸显着“仁”的品质;替夫还债的姜恩兰,用十年的坚守诠释了“信”;而见义勇为、跳水救人的3位候选人,则有着舍己为人的“义”气。

乡医刘庆民见利不忘义,始终怀着一颗医者仁心,他的典型事例鼓舞人心。在医患矛盾突出的大环境下,通过报纸的宣传,让人们多感受这种正面例子,对整个社会进行舆论引导,传递正能量,体现了媒体人的责任担当。

核心价值观从来不是大道理

一提到社会主义核心价值观,人们总会认为这是意识形态宣传,其实,社会主义核心价值观从来就不是什么大道理,一直就蕴含在我们工作、生活的方方面面。这些候选人都是平凡百姓,通过点滴小事、好事、善事,让社会主义核心价值观落到了实处。这说明,每个人都是践行社会主义核心价值观的主体。

我国传统上有一种“君子观”——“穷则独善其身,达则兼济天下”。这些候选人都不是非富即贵的“达人”,仍然尽其所能地帮助别人,这说明人的潜能是无限大的。

当今社会功利心盛行,但这些人却在坚守初心,用实际行动感染着世人。“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”,如果这能成为一股社会风气,核心价值观就能自然而然地确立。

诚信是企业发展的基石

集团旗下的山东省脐血库与齐鲁晚报合作,进行凡人善举的评选和表彰,今年已经是第三个年头。

一直以来,山东省脐血库都非常支持公益事业。2013年,山东省脐血库在全省范围内开展“火种工程”公益活动,并借助“火种工程”,呼吁和引导更多人关爱恶性病患者群体。

从企业角度看,在这20组候选人中,姜恩兰是我们的榜样。一个普普通通的农妇,能够坚持10年替夫还债近百万,可以想象她经历的风雨肯定不少,一时的承诺容易兑现,长期坚持才难能可贵。对一个企业来说,诚信是企业生存、发展、壮大的基石。不能设想一个不讲诚信的企业会得到社会的支持而健康发展,会有长远成功。所以,诚信对个人和企业来说都至关重要。

通过举办这个活动,我们也对爱国、敬业、诚信等主流价值观进行了学习,这对所有人都是一次心灵洗涤。